



Shanghai eCommerce Association

会员资料

注意保存

电子商务资讯

2008年 4月第 4期 总第 66期

上海市电子商务行业协会主办

目 录

【重 要 信 息】

- 上海市电子商务行业协会第一届第七次理事会成功召开 2
- 第十一届中国国际电子商务大会召开，多家会员单位获奖 2

【政 策 法 规】

- 国家正式成立工业与信息化部 3
- 国家发改委、国务院信息办等联合发布《关于强化服务 促进中小企业信息化的意见》 .3
- 国务院办公厅发布关于加快发展服务业若干政策措施的实施意见 国办发〔2008〕11号 .4
- 国家发展改革委办公厅关于组织开展信息化试点工作的通知 发改办高技[2008]618号 ..4
- 商务部：中国首个网上交易法规拟 6月出台 5
- 公安部等 7部门联手整治违禁品网上非法交易 6

【热 点 聚 焦】

- 上海于四月一日正式进行 3G手机放号 6
- 4G手机正在上海试验 带宽可为 100M 7
- 工业与信息化部：我国手机用户达 5.65亿 7
- 魏锦荣：对阿里巴巴 winport旺铺的一些分析及看法 7

【会 员 动 态】

- 新会员介绍 --上海新球通信有限公司 8
- 新会员介绍 --上海亿次客网 9
- 新会员介绍 --上海兴之邦进出口有限公司 10

【协 会 快 讯】

- 2008年上海市职业技能竞赛完成报名工作 10
- 协会参与“第三届中国国际造纸纤维年会” 11
- 2008年网商联盟上海峰会召开 11
- “高效的电子商务与大学生创业机遇”专题讲座在华东理工成功举办 11
- 虹口网上创业园区接待多方调研参观 11
- 协会参加“加强对行业组织和社会中介机构管理和监督工作联席会议” 12
- 协会参加“市信息化协会系统团委扩大会议” 12

【重要信息】

上海市电子商务行业协会第一届第七次理事会成功召开

2008年 4月 11日，上海市电子商务行业协会第一届第七次理事会在巨鹿大厦二楼会议室成功召开，张世永会长主持了本次会议。上海市信息化委员会张建明处长、孙玮榕副处长等出席会议并讲话。

会议就此次换届事项，通过了《上海市电子商务行业协会第一届理事会工作报告》、《上海市电子商务行业协会第一届财务决算审计报告》、《上海市电子商务行业协会第二届会员大会理事会选举办法》（草案）、《上海市电子商务行业协会第二届会员大会理事会会长、副会长选举办法》（草案）、《换届改选工作情况报告》等文件。

市信息委领导对首届理事会工作给予了积极评价，并表示希望上海市电子商务行业协会在经过换届以后，能在各会员单位支持下，进一步凝聚力量，促进上海市电子商务的健康、有序、快速发展。

经过此次会议选举、表决，产生了新一届候选理事、候选会长、候选副会长名单，于 4月 14日至 4月 22日在协会网上公示。（秘书处提供）

第十一届中国国际电子商务大会召开，多家会员单位获奖

经过信息产业部批准，“第十一届中国国际电子商务大会”于 2008年 4月 18 -19日在北京国际会议中心举行。

全国人大常委会副委员长蒋正华、国家发展和改革委员会副主任张晓强、教育部副部长吴启迪、工业和信息化部副部长杨学山、商务部副部长蒋耀平、新华社副社长兼常务副总编辑周锡生等先后在会上发表讲话。众多业内知名企业参与了会议，招商银行行长马蔚华、eBay 大中华区总裁廖光宇、阿里巴巴集团董事局主席马云等企业家出席了会议，共同探索电子商务的新发展。

此次大会还为电子商务发展作出杰出贡献的企业或个人授奖，其中上海企业占了较大比例，我协会会员单位：东方钢铁电子商务有限公司、亿贝易趣网络信息服务（上海）有限公司、上海商派网络技术有限公司、上海柯海网络科技有限公司、上海快钱信息服

务有限公司、上海环迅电子商务有限公司、上海药房连锁有限公司（上海药房网）等均在此次大会上获得了奖项，上海市电子商务行业协会在此致以衷心的祝贺。

协会项目咨询部肖昆、黄捷应邀参加此次大会。（秘书处提供）

【政策法规】

国家正式成立工业与信息化部

3月15日上午，十一届全国人大一次会议第五次全体会议表决通过了关于国务院机构改革方案的决定草案。按照方案，国家正式组建工业与信息化部。3月17日下午，十一届全国人大一次会议举行第七次全体会议，决定任命李毅中为工业与信息化部部长。3月24日，国务院任命王旭东、奚国华、苗圩、陈求发、娄勤俭、欧新黔（女）、杨学山为工业与信息化部副部长。工业和信息化的新任副部长中，王旭东原为信息产业部部长，奚国华与娄勤俭原为信息产业部副部长，陈求发、欧新黔及杨学山则分别为国防科工委、国家发改委及国家信息办三个部门的副主任。（来源：Donews）

国家发改委、国务院信息办等联合发布《关于强化服务 促进中小企业信息化的意见》

为深入贯彻落实科学发展观，推进信息化与工业化融合，促进中小企业信息化，根据《中华人民共和国中小企业促进法》、《2006-2020年国家信息化发展战略》和《国务院关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》的要求，国家发展改革委、国务院信息办、科技部、信息产业部、商务部、人民银行、税务总局、统计局等部委联合制定、发布了《关于强化服务，促进中小企业信息化的意见》。

意见着重提出，中小企业信息化发展目标为：到2012年，中小企业信息化的相关政策基本配套，发展环境明显改善，社会服务能力显著提高；中小企业利用互联网发布和获取信息的比例超过90%，利用信息技术开展生产、管理、创新活动的比例超过40%，利用电子商务开展采购、销售等业务的比例超过30%。（来源：中国中小企业网）

国务院办公厅发布关于加快发展服务业若干政策措施的实施意见

国办发〔2008〕11号

为贯彻党中央、国务院关于加快发展服务业发展的要求和部署，落实《国务院关于加快发展服务业的若干意见》（国发〔2007〕7号）提出的政策措施，促进“十一五”时期服务业发展主要目标的实现和任务的完成，国务院办公厅于近日发布了关于加快发展服务业若干政策措施的实施意见（国办发〔2008〕11号）。

意见指出，各地区、各有关部门要鼓励服务业规模化、网络化、品牌化经营，促进形成一批拥有自主知识产权和知名品牌、具有较强竞争力的服务业龙头企业。

发展改革委等部门要支持设立专业化产业投资基金，主要从事服务业领域企业兼并重组，优化服务业企业结构。

商务部等有关部门要加强商业网点规划调控，鼓励发展连锁经营、特许经营、电子商务、物流配送、专卖店、专业店等现代流通组织形式。除有特殊规定外，服务企业设立连锁经营门店可持总部出具的连锁经营相关文件和登记材料，直接到门店所在地工商行政管理机关申请办理登记和核准经营范围手续。

鼓励软件和信息服务等现代服务业专业协会发展。（来源：中央政府门户网站）

国家发展改革委办公厅关于组织开展信息化试点工作的通知

发改办高技〔2008〕618号

为了贯彻党的十七大精神，落实国民经济和社会发展信息化“十一五”规划及电子商务发展“十一五”规划提出的重点任务，国家发展改革委发布关于组织开展信息化试点工作的通知。

一、试点工作的主要目标和重点任务

（一）针对当前电子商务发展中企业信息化成本偏高、基础薄弱，支付、信用、认证、物流等支撑体系不健全、公共服务缺失等主要矛盾，以加快电子商务服务业发展为目标，鼓励具有一定实力的信息服务企业和行业信息服务机构搭建公共信息服务平台，为企业和公众提供专业、优质的交易服务和业务、技术外包服务，改善电子商务环境。

(二) 针对当前信息资源公益性开发中政府多头投入难以形成合力、公益信息服务缺乏长效发展机制的主要矛盾,以促进信息资源公益性开发为目标,围绕推动政府信息资源开放和吸引社会资本参与公益信息服务,开展相关领域的信息资源整合和深度开发工作。通过政府引导、市场化运作的方式,探索信息资源公益性开发的良性发展模式和长效发展机制。

(三) 基于近年来我国在无线射频技术(RFID)产业化方面取得的成果,以推动自主创新新技术新应用为目标,选择有条件的行业开展自主创新 RFID技术的应用试点工程建设,培育我国 RFID产业,有效发挥信息化在交通运输、物品流通领域的节能、降耗作用,提高国民经济运行质量和效率。

二、近期工作重点

拟在大型骨干企业信息系统外包服务、中小企业电子商务服务、移动电子商务、电子认证服务、信用信息服务、新农村综合信息服务、无线射频技术应用等七个领域重点开展试点工作,各领域详细内容详见附件。

三、具体工作要求

(一) 请各省市发展改革委、经贸委(经委)、国务院相关部门及中央企业结合自身特点,主要围绕附件提出的重点组织开展试点工作,并及时总结经验,报送典型材料。

(二) 根据各省市、相关部门和中央企业选送的典型材料,在充分调研、广泛听取意见的基础上,择优遴选一批具有示范推广意义的项目作为国家发展改革委信息化试点示范工程,并于今年 8月底前启动第一批试点示范工作。(来源:中国农业信息网)

商务部:中国首个网上交易法规拟 6 月出台

商务部信息化推进司副司长聂林海在第三届中小企业电子商务应用发展大会上表示,商务部计划在 2008年 6月份发布《网上商业数据保护办法》。而这将有可能成为中国首例网上交易的相关法规。

同时,酝酿近一年时间的《网上交易管理办法》也已进入起草阶段,预计将在今年内出台。商务部信息化推进司规则标准处处长朱炼介绍,“新管理办法涉及对象不只限于大型网络交易平台,而是对买卖双方产生约束。”(来源:北京商报)

公安部等 7 部门联手整治违禁品网上非法交易

近日，公安部与信产部、商务部、工商总局、食品药品监督管理局、银监会、邮政局等 7 部门联合发出《关于进一步加强违禁品网上非法交易活动整治工作的通知》，集中清理毒品、枪支弹药、窃听设备等违禁品的网上违法交易信息，整顿网络安全管理秩序和违禁品生产经营秩序。

通知明确了各地公安厅、通信管理局、商务厅、工商局、药品监管局、银监局、邮政管理局的部门监管责任。要求邮政部门 "加强对快递市场的监管"，"落实寄递企业对邮递物品收寄验视的职责，禁止通过快递渠道寄送违禁品；加强对寄递企业的监管，加快建立快递市场准入制度，对未落实收寄验视职责寄递违禁品的企业，一经发现，立即要求寄递企业进行整改直至取消寄递服务资格。"

通知强调，要建立健全违禁品网上非法交易整治工作的长效机制。各部门要建立信息互通机制，将参与违禁品网上交易的企业名单交银监和工商部门，进行风险分类，重点监测和风险预警。加强统一协调，将网下违禁品管理的各个环节延伸到网上，对属本部门监管的违禁品，按照法定职责上网执法。加强行业自律，切实保证违禁品在传统的监管机制下生产、销售。

(来源：中新网)

【热点聚焦】

上海于四月一日正式进行 3G 手机放号

此次 TD 试商用，上海移动共投入了 1 万台左右的手机以及 3000 张上网卡。六款手机分别是中兴的 U980 零售价格为 3800 元；三星的 L288 零售价格为 2800 元；LG 的 KD876 零售价格为 2500 元；海信、新邮通和联想的三款手机价格都是 1800 元。两款上网卡的零售价格分别为：中兴 MU318 零售价格 700 元，大唐 DTM5722 零售价格 800 元。另外 TD 的先锋卡售价 20 元。

据一位在上海试用 TD 手机用户反映，在使用 TD 期间，整体在上海的网络覆盖很好，当时也有一些覆盖不到的盲点。不过由于 TD 手机做到了与 2G 的自由切换，在搜寻不到 TD 网络的时候，TD 手机自动转到 2G 网络，从而保证正常语音通话。(来源：东方早报)

4G 手机正在上海试验 带宽可为 100M

上海的未来无线通信通用环境研究项目，主要目标是面向未来 10年无线通信领域的发展趋势与需求，研究 B3G/4G新一代蜂窝通信空中接口技术。

当人们还在为日前刚推出试用的新一代 3G手机的功能而兴奋时，比 3G手机更先进的 4G手机正在上海展开试验。近日，上海市科学技术委员会主任寿子琪在接受采访时透露，带宽高达 100兆的 4G手机有望问世。

国家 863计划通信领域专家组成员王京介绍说，上海的未来无线通信通用环境研究项目主要目标是面向未来 10年无线通信领域的发展趋势与需求，研究 B3G/4G新一代蜂窝通信空中接口技术。

该项目的最新进展是在沪上建设了 6个天线站点。其中，4个在上海的市区环境，2个在上海的高架路环境。在这 6个站点有效覆盖区域 90%以上的地方可以达到 100Mbps 的传输速率，有了这样的高速率“撑腰”，在这些区域已经能够同时传输多套 HDTV节目和高清视频电话。

(来源：东方早报)

工业与信息化部：我国手机用户达 5.65 亿

工业和信息化部 3月 24日发布的统计显示，截至 2月底，全国电话用户数超过 9.27 亿户，其中手机用户数达 5.65亿户，占六成以上。

到 2月底，全国固定电话用户较上年底减少 326万户，为 3.62亿户。另据统计，到 2月底，全国电信业务收入达 1220.3亿元，较上年同期增长 10.1% (来源：新浪网)

魏锦荣：对阿里巴巴 winport 旺铺的一些分析及看法

在 4月 11号之前，各界对阿里巴巴此次战略级产品为何物各有所云，用阿里巴巴的话来说“这是阿里巴巴经过 8年精心打造的产品、具有划时代意义的战略级产品”，现在拿实实在在的体验过程来讲讲这一“winport旺铺”。

首先，阿里巴巴给阿里助手增加了“管理旺铺”这一功能。点击“我的旺铺”，首先映

入眼帘的就是 "您可在阿里巴巴免费申请 1个一级域名作为旺铺的域名 ",然后就注册了个 www.205999.cn这个域名。

接下来,就是管理旺铺了,进入管理页面,首先看到的是 "企业邮局",然后看到 "新建邮箱帐号",马上建了个 8888@205999.cn

接下来是 "企业在线管理",跟其他网站上右边的 QQ即时交谈差不多,那么就把公司张三和李四的贸易通给加上。 "企业在线管理 "是此次战略级产品的第三体验。

再接下来,就是 "绑定外部域名",为了公司的发展,还是具有战略眼光的:之前注册了好几个跟公司和公司产品相关的域名,为了不被抢注嘛!不管有没有独立网站,域名先拿下再说,现在都绑到这里来。

再再接下来,就是 "网站浏览分析",点进去,总浏览量 XXXXX 然后就是其他一些关键词分析、地区来源分析、站点优化技巧。

(节选自艾瑞咨询,本文仅为提供更多信息,不代表同意其观点或描述。)

【会员动态】

新会员介绍 --上海新球通信有限公司

近日,上海新球通信有限公司正式加入上海市电子商务行业协会。

上海新球通信有限公司是上海最早从事无线基站和室内覆盖业务的公司,是上海市高新技术企业、上海市浦东国际商会发起单位、上海市通信制造行业协会会员单位、上海无线电协会会员单位。并连续获得上海市无线电管理销售无线电发射设备规范企业,上海市移动公司、上海市电信公司等合格供方资格。

公司管理团队具有大型国企的管理经验,同时具有多种经营性公司的企业管理经验和市场拓展能力。新球公司走过了 10年发展道路,在这期间不断增加无线业务的科技含量,发展了中科院上海微系统和信息技术研究所、上海交通大学等长期合作伙伴,形成了产、学、研相互支撑发展的体系。新球公司现有资质:国家通信信息网络系统集成企业乙级资质;中华人民共和国增值电信业务经营许可证;无线电发射设备型号核准证;

无线电发射设备销售证书；CDPD无线数据通信服务代理商；上海市公共安全技术防范工程设计施工单位。

新球公司研发的高技术产品有：自主研发的蓝牙电话系统在德国汉诺威 2005CeBIT 展览会 iPhone 获得 Oscar(奥斯卡) 大奖 (与 IVT 合作) ；自主研发的光纤直放站获得国家无线电委员会的认可并颁发发射核准证；自主研发了企业办公自动化管理系统、企业进销存自动化管理系统、企业物流信息管理系统、智能手机和 PDA 移动办公系统等。

新球公司可实施的主要工程建设项目有：移动运营商室外无线系统集成，包括选址、铁塔建设、基站基建、传输工程安装调试；移动运营商室内无线系统集成，包括设备安装、调试、传输、维护；市政重大配套工程的施工和设备安全调试；智能楼宇和各类智能化小区系统的设计安装调试；无线技术业务的服务与开发；无线系统及无线对讲系统集成；信息通信网络的施工与维修；电信增值业务开发经营业务；GSM 无线网络优化、小灵通无线网络优化；消防系的设计安装调试。

历年来公司主要完成的无线项目有：金茂大厦、越南国家中央体育场、上海八万人体育场、上海 F1 国际赛车场、上海公安指挥大楼、上海消防局指挥系统、嘉里不夜城、上海大剧院、杭州人民大会堂、杭州香格里拉等等。（由上海新球通信有限公司 提供）

新会员介绍 --上海亿次客网

近日，上海亿次客网正式加入上海市电子商务行业协会。亿次客实体商城 (www.yicike.com) 是一家实体商城联盟导购服务网站。亿次客实体商城联盟原创概念“TVT 电子商务”意思为：True to Virtual to True(从真实到虚拟到真实)，将现实社会中的商业店铺集合于“亿次客”，通过网络电子商务这种形式，进行品牌形象展示、商品信息发布及在线咨询与在线交易等，打造一个庞大的网络虚拟商城，为广大具有消费实力的“亿次客”读取信息并自由挑选商品，实现线上线下交易。又称为：实体店商务。

亿次客实体商城理念是：消费者是客，应该得到上帝的服务，亿次客打造一个消费者会员网上家园，实现所有消费愿望！亿次客认为“网络诚信主导未来”，建立实体商城联盟连接商家与消费者会员，让亿次客会员真正体会实在服务。

（由上海亿次客网 蔡先生 提供）

新会员介绍 --上海兴之邦进出口有限公司

近日，上海兴之邦进出口有限公司正式加入上海市电子商务行业协会。

由上海兴之邦进出口有限公司其运营的中国外贸直销平台（中国出口网 www.exports.cn），是一个应用互联网技术和直销法则，将中国中小型生产企业的优质产品，以电子商务平台为载体直销给国外中小型批发商，提供“一站式”本地化垂直服务，优化并整合中国传统外贸行业供应链，贸易链和采购链，使多方受益。

由于来自贸易行业，深谙采购商和供应商的所需所想，网站平台的设计思路“源于贸易，融于贸易”，就是为国外中小批发商，零售商大规模地采购产品，以及国内中小生产企业大规模地供应产品量身订制的，完全实现了“高效率流程，无纸化贸易”，即每个贸易流程涉及的信息传递都可以高效便捷地完成，每个贸易环节涉及的单证表单都可以在网络上实现销售商（即网站自身），生产商（即工厂），采购商（即买家）三方互动。

从产品信息资料采集入库，到网上专业推广宣传，再到买家询盘订单处理，最终出货收款都仅需要轻点鼠标就可实现，而且易于维护，易于跟踪，实现了高效科学管理。打破了传统外贸公司经营单一产品，手工作坊式的经营模式，优化了外贸流程，使之成为高效便捷的生产流水线，构建了一个可以大规模，全方位运作的商业模式。

（由上海兴之邦进出口有限公司 杨先生 提供）

【协会快讯】

2008 年上海市职业技能竞赛完成报名工作

由上海市劳动和社会保障局、上海市总工会、共青团上海市委员会、上海市教育委员会、上海市信息化委员会等五家单位联合组织开展的“2007—2008上海市职业技能竞赛活动”于近日完成网上报名工作，协会负责配合组织的助理电子商务项目竞赛将于 5 月 11 日进行。

关于竞赛具体事项如需咨询，请访问“www.12333sh.gov.cn——职业培训指导网——竞赛与评选”栏目，或致电协会秘书处 联系人黄捷。（秘书处提供）

协会参与“第三届中国国际造纸纤维年会”

由协会会员单位上海嘉汉投资咨询有限公司和中国林纸企业家俱乐部联合举办的“第三届中国国际造纸纤维年会”于2008年3月27-28日在上海淳大万丽酒店举行，有超过280名的供应商和贸易商、代理商、国内造纸企业代表以及业内其他人员出席了为期一天半的会议。协会曹文君副秘书长应邀参加了活动。（秘书处提供）

2008年网商联盟上海峰会召开

4月13日，由上海网商联盟主办的上海商盟首届网商上海峰会在上海大宁国际茶城召开，三百多位淘宝3钻以上卖家出席了此次会议，协会代表应邀参加。此次峰会围绕经验分享、资源合作以及一体化解决方案等多个方面开展了深层对话。（来源：进宝网）

“高效的电子商务与大学生创业机遇”专题讲座在华东理工成功举办

4月17日晚，由协会会员单位进宝网主办的专题讲座——“高效的电子商务与大学生创业机遇”在华东理工大学老图书馆多媒体报告厅举行。

上海市电子商务行业协会副秘书长曹文君先生、进宝网CEO张明川先生、淘宝皇冠店主“心蓝T透”及ShopEx公司代表胡伟光先生、ShopEx第一网商郑磊先生等人士悉数到场，并作了精彩的演讲。此次讲座吸引了众多的华理学子前来听讲，场面十分火爆。（来源：进宝网）

虹口网上创业园区接待多方调研参观

近期，中国上海网站、青年报等多家媒体刊文介绍虹口网上创业园区，“创业促进就业”的实践理念引起广泛反响，多家单位代表赴园区调研。

3月中旬，上海市相关领导在虹口区领导陪同下，来到北外滩航运聚集区调研，并视察了北外滩开业园区电子商务创业园。协会虹口投诉服务中心的工作人员参与了接待工作。4月初，协会推介若干会员单位参观走访虹口园区，与园区方面进行交流沟通。4月中旬，广东省佛山市科技信息局一行赴虹口北外滩网上创业园区调研考察，与园区负责人进行了沟通交流，并实地参观了一些创业企业。ebay企业代表和协会人员参与了调研活动。

（秘书处提供）

协会参加“加强对行业组织和社会中介机构管理和监督工作联席会议”

3月18日下午，上海市加强对行业组织和社会中介机构管理和监督工作联席会议举行第五次会议。

市监察委副主任、联席会议召集人杨天欣主持会议。市社会工作党委书记、市社会服务局局长、联席会议召集人许德明部署2008年工作；联席会议成员单位领导市发展改革委副主任浦再明、市工商局副局长钱新林、市社团局副局长徐乃平以及联络员出席会议。会议邀请了13个政府行业业务主管部门相关负责人和60多家行业协会的秘书长参加。我协会李伟民副书记参加了会议。

许德明同志指出，今年联席会议主要有5项工作任务：一是深入推进“三个更加注重”试点工作，发挥行业组织在治本抓源头中的作用；二是积极开展调查研究，探索建立健全行业自律性管理制度；三是继续开展监督检查工作，规范并推进行业协会在治理商业贿赂中发挥作用工作；四是以贯彻落实国务院办公厅[2007]36号文为重点，加强行业协会规范化建设；五是加强诚信建设，促进中介组织健康发展。（秘书处提供）

协会参加“市信息化协会系统团委扩大会议”

4月23日，“市信息化协会系统团委扩大会议”在巨鹿大厦1611会议室成功举办，会议传达了市十三次团代会和团市委十三届委员会全体会议精神。协会秘书处团员代表参加了此次会议。

（秘书处提供）

责任编辑 梁瑾 黄捷